Diferensiyel Geometri |

10. BOLUM




Egriler Teorisi

Tanim: /, R nin acik bir araligi olmak iizere
a:l —E"
biciminde diizgiin (C* sinifindan) bir & déniisimiine R" uzayi

icinde bir egri denir. Burada I C R araligina a egrisinin parametre
araligi ve t € I degiskenine de a egrisinin parametresi denir.



Ornek: (Cember) / = {t|tcR,0<t <27} ve
a: | —
t — a(t)= (rcos(t),rsin(t),0)

olmak iizere a egrisi IE3 bir cemberdir.



Tamim: (Parametre Degisimi) [E” de bir M egrisinin (/,a) ve
(J, B) gibi iki koordinat komsulugu verilsin.

h=altoB:J—1

diferensiyellenebilir fonksiyonuna M nin bir parametre degisimi
denir.

Ornek: a(t) = (cos(t),sin(t)) egrisi verilsin. h(s) = 2s
diferensiyellenebilir fonksiyon ile B(s) = (cos(2s), sin(2s)) egrisi
elde edilir. Boylece a egrisi s parametresi ile yeniden
parametrelendirilmis olunur.



Tanim: E" de M egrisi (/, ) koordinat komsulugu ile verilsin.
a : | — IE" fonksiyonunun 6klid koordinat fonksiyonlari
o1, %, ..., &, olmak iizere

doay duo dua,
1Y
w(t) = dt ' dt ' dt )

o/(t) € Tgn(t) tanjant vektdriine, M egrisinin t € | parametre
degerine karsilik gelen a(t) noktasinda hiz vektdrii denir.



Ornek: | = {t |0<t< g} olmak iizere

a: | — B3
t — a(t)= (2cos?(t),sin(2t),2sin(t))

egrisinin t = 71/4 noktasindaki hiz vektoriinii hesaplayalim.

a'(t) = (—4cos(t)sin(t),2cos(2t),2cos(t))

oldugundan

W(3)=(-2,0,V2)

bulunur.



